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2020学年第二学期期中

高中生命科学学科等级考质量监测试卷

考生注意：

1.试卷满分 100分，考试时间 60分钟。

2.试卷包含两部分，第一部分为选择题，第二部分为综合题。

3.答题前，在答题纸上填写姓名、班级、学校和准考证号。第一部分的作答必须涂在答题纸

上相应的区域，第二部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应位置。

一、选择题(共 40分，每小题 2分。每小题只有一个正确答案)

1．马拉松长跑运动员在进入冲刺阶段后，少数运动员下肢肌肉会发生抽搐，这是由于大量

排汗的同时，机体也向外排出过量的物质是

A．Zn2+ B．Ca2+ C．Mg2+ D．Fe2+

2．下列物质中含有磷元素的有

A．蛋白质 B．核糖核酸 C．纤维素 D．脱氧核糖

3．将紫色洋葱鳞叶外表皮细胞置于 30%蔗糖溶液中数分钟后，用清水引流，重复多次，则

在此过程中图 1所示细胞中

A．区域①扩大，区域②紫色变浅

B．区域①缩小，区域②紫色加深

C．区域①扩大，区域②紫色不变

D．区域①缩小，区域②紫色变浅

4．取 4支试管，编号 1～4，分别往试管中加入 2mL浓度为 0.5mol/L的过氧化氢溶液后，

按照表 1 进行相关实验。一定能产生气泡的试管编号是

试管编号 1 2 3 4

加入物质 适量唾液 锈铁钉 生土豆块 熟土豆块

A．1和 2 B．2和 4 C．2和 3 D．3和 4

5. 小萌同学在“制作并观察植物细胞有丝分裂的临时装片”实验中，观察到不同分裂时期

的细胞如图所示,其中出现细胞板的是

6．图 2表示燕麦胚芽鞘经过单侧光照射后,向光侧与背光两侧的生长情况,对照组未经单侧光

处理。下列判断正确的是

A．甲为向光侧，生长素含量比乙多

B．甲为向光侧 生长素含量比乙少

C．甲为背光侧，生长素含量比乙少

D．甲为背光侧 生长素含量比乙多

表 1
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7．某甲亢患者，可能出现的生理效应是

A．糖的分解代谢低 B．碘的需要量多

C．饥饿感强 D．促甲状腺激素含量多

8．研究发现，携带疟原虫的按蚊中存在一种化学感应蛋白（SAP2），使它们对杀虫剂的有

效成分拟除虫菊酯表现出了很强的抵抗力。SAP2出现原因是

A．基因突变 B．地理隔离 C．生殖隔离 D．适应辐射

9．在我国北方主要种植粳稻，南方主要种植籼稻。粳稻和籼稻间的杂种优势很早就被发现，

但是粳、籼杂种存在不育的现象。粳稻与籼稻体现了

A．遗传多样性 B．物种多样性 C．生态系统多样性 D．群落多样性

10．当血糖浓度不足时，人体细胞能利用脂肪酸和氨基酸提供能量，脂肪酸和氨基酸在供能

过程中通常均需经过

A．糖酵解 B．脱氨基 C．转氨基 D．三羧酸循环

11．血浆中的低密度脂蛋白（LDL）与肝细胞膜上的受体结合后，其细胞内的代谢反应如图

3所示。若图中过程①被阻断，会导致

A．细胞内胆固醇增多 B．细胞膜上 LDL受体增多

C．血浆中胆固醇增多 D．血浆中甘油三酯增多

12．图 4表示某基因型为 AaBb的二倍体动物在减数分裂中一个细胞模式图，图中染色体行

为变化的意义是

A．形成多种多样的配子

B．促进核膜核仁的重现

C．有利于着丝粒的分离

D．增加蛋白质表达的频率

13．下列现象中能说明某细胞已经发生分化的是

A．消耗 ATP B．进行 DNA 的复制

C．存在血红蛋白 D．存在胰岛素基因

14．通常情况下，人体在夏季时的平均血压低于冬季，主要原因是夏季时，人体

A．心输出量减少 B．心率减慢 C．血容量减少 D．血管舒张

15．人体运动强度与血液中乳酸含量和氧气消耗率的关系如图 5所示，运动强度超过 c时，

骨骼肌细胞的代谢产物有

A．仅乳酸

B．仅 CO2和 H2O
C．仅乳酸和 H2O
D．乳酸、CO2和 H2O

图 4
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16．在细胞质中细胞周期蛋白浓度呈周期性变化，细胞周期蛋白及激酶结合形成复合物 MPF
后，促进有丝分裂的进行。图 6 为某周期蛋白和MPF的活性变化曲线，此周期蛋白是

促进

A．G1→S期 B．S→G2期 C．G2→M期 D．M→G1期

17．甲品种青花菜具有由核基因控制的多种优良性状，但属于胞质雄性不育品种。通过体细

胞杂交，成功地将乙品种细胞质中的可育基因引入甲中。过程如图 7所示，在此过程中

利用的技术或方法有

①基因工程 ②细胞融合技术 ③组织培养技术 ④杂交育种

A．①④ B．②③ C．①③ D．②④

18．人体通过对机体产热和散热的调控，维持体温 37.5℃左右。图 8是某人感染病原菌后的

体温变化曲线，其中产热一定大于散热的过程是

A．ab段
B．bc段
C．cd段
D．bd段

19．图 9为一只果蝇三条染色体上部分基因分布示意图(不考虑变异)，能够在减数分裂前期

进行交叉互换的基因是

A．cn和 g B．v和 G C．G和 g D．cl和 v
20．N1、N2、N3是某植物的三个复等位基因，传粉时，若花粉落到含有相同基因的雌蕊柱

头上，该花粉不能完成受精。表 2是若干株该植物的杂交组合及其后代基因型。其中①

所代表的基因型是

雌

雄
N1N3 N2N3

N1N3 不育 N1N2，N1N3
N1N2 ① N1N2，N1N3

A．N1 N1，N2N3 B．N1N2，N2N3 C．N1 N1，N1N2 D．N1N3，N2N3
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周期蛋白活性
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表 2

图 9

代表着丝粒
常染色体 X染色体 X染色体
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（cl）
辰砂眼基因

（v）
白眼基因

（g）
辰砂眼基因

（v）
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二、综合题（共 60分）

（一）有关内环境调节的问题。（12分）

Ⅰ 为研究某种蛇毒对哺乳动物神经系统影响的机理，研究者进行了如下实验。大鼠的呼吸

中枢发出两条传出神经M和 N支配膈肌收缩。麻醉条件下切断 N，保留M完整，（如图 10），

记录两种不同实验处理下,Ⅰ处传出神经表面和Ⅱ处膈肌表面的发电频率，实验处理及结果如

表 3 所示。

21．（2分）图 10中，Ⅲ所示的结构类似 ，膈肌属于反射弧结构中的 。

22．（2分）不注射蛇毒时，切断 N处，Ⅱ处仍可记录到放电频率，原因是

。

23．（2分）据表 3中数据，推测此种蛇毒主要作用于大鼠神经系统的结构是 。

A．仅Ⅰ处 B．仅Ⅱ处 C．仅Ⅲ处 D．Ⅰ处和Ⅲ处

24．（2分）为进一步确定蛇毒作用的具体位点，研究者用蛇毒处理传出神经—肌肉标本，

直至刺激神经不再引起肌肉收缩时，再用兴奋性递质溶液处理肌肉。若肌肉收缩，则蛇

毒作用的部位可能是 （多选）。

A．膈肌 B．突触前膜 C．突触间隙 D．突触后膜

Ⅱ 过量饮酒影响人体健康，乙醇会抑制抗利尿激素的释放影响人体尿量。

25．（2分）人体抗利尿激素的分泌部位是 。

A．肾脏 B．垂体 C．下丘脑 D．肾上腺

26．（2分）为验证乙醇是通过抑制抗利尿激素的释放来影响尿量，研究小组将若干实验大

鼠随机均分成两组，甲组大鼠灌胃适量乙醇溶液，乙组大鼠灌胃等量蒸馏水，半小时后

需要检测并比较两组大鼠的指标是 。

实验处理 记录位置 放电频率

不注射蛇毒

Ⅰ点

Ⅱ点

注射蛇毒
Ⅰ点

Ⅱ点

表 3

注：放电频率是指单位时间内记录到的兴奋次数

Ⅲ

Ⅰ

Ⅱ

切断处

M N

呼吸中枢

膈肌

图 10
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（二）回答下列微生物分离提纯的相关问题（12 分）

黄曲霉是常见的真菌，多见于发霉的粮食、粮制品及其它霉腐的有机物上。黄曲霉素是

由黄曲霉产生的代谢产物，具有极强的毒性和致癌性。科研人员用黄曲霉素 Bl（AFB1）的

结构类似物——香豆素（C9H6O2）筛选出能高效降解 AFB1的菌株，具体过程如图 11所示，

其中序号代表过程。

27．（2分）黄曲霉和细菌共同具有的组成结构和物质包括 （填编号）。

①内质网 ②核糖体 ③拟核 ④线粒体 ⑤DNA

28．（2分）为了筛选到 AFB1降解菌，最优的采样处是 。

A．细菌含量较多的土壤 B．霉烂的花生或玉米

C．细菌含量较少的土壤 D．发霉的墙壁或玻璃

29．（3分）筛选 AFB1降解菌实验时，图 11中 1号培养基的碳源是 （填文字），

过程③所需要的工具有 （多选）。

A．无菌接种环 B．无菌玻璃刮铲

C．无菌滴管 D．无菌的圆纸片

30．（2分）菌体对有机物的降解途径有胞外分泌物降解和菌体吸附降解两种。实验小组对

降解菌的发酵液进行离心，发现上清液中 AFB1的残留率明显低于菌沉淀液的。可推测，

菌体降解 AFB1的途径主要是 。

31．（3 分）经检测发现上清液中存在多种蛋白质，为验证蛋白质 K是降解 AFB1的有效成

分，科研小组设计了实验过程，如表 4，表中①、②、③分别表示 （用

“+”或“－”表示）。如果验证成功，则④与⑤的大小比较关系是 。

不同处理或测定 试管甲 试管乙

培养过降解菌的上清液 ① ②

蛋白质 K水解酶 + ③

一段时间后，分别加入含 AFB1 的培养基

测定培养基中 AFB1 含量 ④ ⑤

表中“＋”表示添加，“－”表示不添加，甲乙试管所加物质的量均相同

表 4

图 11

采样

样品稀释液 1 号培养基 2号培养基

鉴定
① ② ③ ④
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（三）有关生物工程的问题。（12分）

乙型脑炎是由乙型脑炎病毒（JEV）引起的神经系统疾病。JEV是一种 RNA 病毒，其

复制的过程需要 E 蛋白参与。研究人员利用基因工程的方法构建了三种新型 JEV 疫苗：E
蛋白疫苗（A疫苗）、重组病毒疫苗（B疫苗）和 DNA 疫苗（C疫苗），实验主要流程如图

12所示，回答下列问题，图中序号代表物质。

32．（2分）图 12中物质①合成所需要的的酶和原料分别是 。

A．DNA 聚合酶 脱氧核糖核苷酸 B．RNA聚合酶 核糖核苷酸

C．逆转录酶 脱氧核糖核苷酸 D．逆转录酶 核糖核苷酸

33．（2分）图 12中酶②有 。

34．（2分）E蛋白基因可以与 B质粒、病毒载体和 P质粒结合的原因是 。（多选）

A．成分都是 DNA B．满足碱基互补配对原则

C．都可以复制转录 D．生物界共用遗传密码子

35．（2分）在 B疫苗制备过程中，重组载体导入受体细胞的目的是 。

36．（4分）比较 A疫苗和 B疫苗注射人体后发挥作用过程的异同？

。

（四）有关人类遗传病的问题。（12分）

乙型脑炎病毒RNA

①
PCR技术

E蛋白基因

E蛋白基因+B质粒 E蛋白基因+病毒载体 E蛋白基因+P质粒

重组质粒

E蛋白

重组载体 重组质粒

重组病毒 DNA疫苗

（C疫苗）

E蛋白疫苗

（A疫苗）
重组病毒疫苗

（B疫苗）

受体细胞 受体细胞

②② ②

筛选、纯化

筛选、纯化分离、纯化

图 12
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“卵子死亡”是我国科学家新发现的一种人类单基因遗传病，是 PANX1基因突变引起的

PANX1通道异常激活，如图 13 所示，加速了卵子内部 ATP的释放，卵子出现萎缩、退化

的现象，最终导致不育，该基因在男性个体中不表达。

37．（2分）图 13所示 PANX1通道 4个突变位点与正常通道相比，差异是 。

A．氨基酸排列顺序 B．磷脂的排列顺序

C．葡萄糖排列顺序 D．脱氧核糖排列顺序

38．（2分）根据题干信息分析判断，“卵子死亡”的原因是 。（多选）

A．卵子内染色体异常 B．卵子内能量供应异常

C．PANX1基因突变 D．细胞膜破裂

某女子婚后多年不孕，经检测为该病患者，图 14是该女子（4号）的家庭遗传系谱图，

基因检测显示，1、4、6号含有致病基因，2、3、5号不含致病基因。回答下列问题。

39．（2分）根据题图分析，可判断“卵子死亡”病的遗传方式是 （常/X/Y）染色

体上的 （显/隐）性遗传病。

40．（2分）若 A/a为 PANX1基因,则图 14中 2号个体基因型为 。

41．（2分）3号与 4号能否生出正常孩子？回答并说明理由？

。

42．（2分）6号与正常女性结婚，生出患病孩子的概率为 。

（五）有关光合作用的问题。（12 分）

图 13

Ⅰ

Ⅱ

1

3 65

2

4

正常男性、女性

患病女性

图 14
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转基因玉米品系抗旱能力研究

为研究转基因玉米品系①、②、③的抗旱能力，进行了如下实验。

实验一：选取生长状态相似的普通型玉米和转基因玉米品系①、②、③，干旱处理 15天，

测量并计算玉米叶片萎蔫卷曲程度和水分散失率。结果：叶片萎蔫卷曲程度为普

通型>②>③>①；部分品种玉米水分散失率如图 15所示。

实验二：将普通型玉米和转基因玉米品系①在甲（低 CO2，干旱处理）、乙（正常 CO2，

干旱处理）条件下进行种植， 一段时间后，测量整株玉米相对生物有机物量，

如图 16所示。

43．（2分）叶片的萎蔫卷曲程度主要受水分散失率影响，转基因玉米品系②的水分散失率

曲线符合 。

44．（2 分） CO2

是 影响植物生长 的外界因素 之一。CO2进 入玉

米植株，参与暗反应，在 CO2形成有机物过程中，除酶外，参与的物质还

有 。

①H2O ②NADPH、ATP ③NADP+、ADP、Pi ④三碳化合物 ⑤五碳化合物

45．（4分）实验二的自变量是 。实验结果表明，在干旱条件和不同

CO2浓度下，转基因玉米品系①的相对有机物量均比普通型玉米高，从光合作用的角度

分析其可能原因是转基因玉米品系① （多选）

A．叶片细胞壁有全透性，吸收更多的 CO2

B．类囊体膜面积增加，吸收更多的光

C．参与 CO2固定的酶增多，活性增强

D．ATP合成酶的活性增加，产生更多 ADP

46．（4分）正常种植条件下，普通型玉米和品系①玉米的气孔开放程度基本相当，但品系

①玉米具有较高的光合效率，玉米籽粒重和单果穗的产量提高，推测其细胞内过量表达

的 P蛋白基因促进 CO2的吸收。以普通型玉米和品系①玉米为材料，用 CO2传感器（可

检测密封空间中 CO2浓度）检测，设计实验验证这一推测。写出实验思路和预期结果:

。
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宝山区 2020 学年第二学期期中

高中生命科学学科试卷答案

一、选择题(共 40 分，每小题 2 分。每小题只有一个正确答案)

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 B B D C D D C A B D
题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
答案 C A C D D C B A C B

二、综合题（共 60分）

（一）有关内环境调节的问题。（12分）

21.突触（1分）；效应器（1分）

22.M传出神经保持完整（1分），呼吸中枢可通过神经M使膈肌兴奋（1分）

或由从M而来的反射弧完整（2分）

23.C（2分） 24.BC（2分）

25.C(2分) 26尿量和抗利尿激素的含量（答对 1个 1分，共 2分）

（二）回答下列微生物分离提纯的相关问题（12 分）

27.②④⑤（2分，少一个给 1分，有错不得分） 28.B （2分）

29.香豆素（1分）；BC（答对 1个 1分，答错不给分）； 30.胞外分泌物降解 （2分）

31.++－（2分，++或-给 1分）；④大于⑤（1分）

（三）有关生物工程的问题。（12分）

32. C（2分） 33.限制酶和 DNA 连接酶（2分，答对 1个 1分，答错不给分）

34.AB（2分，少答 1个 1分，答错不给分） 35.扩增重组病毒（2分）

36.相同：都会引起特异性免疫，引起 B淋巴细胞和 T淋巴细胞的增殖分化（2分）；

不同：B疫苗要进入人体细胞中转录翻译合成抗原蛋白（1分），A疫苗直接发挥作用

（1分）。

（四）有关人类遗传病的问题。（12分）

37.A（2分）； 38.BC(2分)；
39.常（1分）；显（1分）； 40.aa（2分）；

41.不能（1分），4号是“卵子死亡”患者，表现为不孕（1分）；42.1/4（2分）

（五）有关光合作用的问题。（12 分）

43.C(2分) 44. ②④⑤

45.CO2浓度和植株类型（写全对 2分，写对 1个 1分）；BC（2分）

46. 将生长状态相似的普通玉米和品系 1玉米植株分别放置在光强、二氧化碳浓度、温度

等均相似且适宜的密封环境下进行培养一定时间（1分），用二氧化碳传感器测定二氧化

碳浓度（1分），同时测定 P蛋白含量（1分）。预测结果：品系 1二氧化碳浓度低于普通

植株，品系 1P蛋白含量高于普通植株（1分）。




